



莫让小小鱼钩 毁了长江禁渔大计

□郭元鹏

在第24个国际生物多样性日当天,如皋法院长江流域环境资源第二法庭公开开庭合并审理4起以“垂钓”方式在长江非法捕捞水产品的刑事案件,并当庭作出一审判决,以非法捕捞水产品罪对被告人杨某判处有期徒刑六个月,对被告人胡某、何某、王某分别判处拘役一个月,均适用缓刑。

(5月25日本报5版)

长江是中华民族的母亲河,而长江“十年禁渔”政策如同一道生态保护的坚固屏障,旨在修复水域生态,保护生物多样性。然而,总有一些人试图以偷钓江鱼的方式挑战法律底线,破坏这一屏障。如皋法院对非法捕捞水产品的行为

进行了严厉的法律制裁,传递出一个明确的信号:长江“十年禁渔”绝非耳旁风,法网恢恢疏而不漏。

有人也许会认为:只是偶尔垂钓卖鱼换钱,最终却用刑法来判处,是不是太过严厉?其实,这样的判决没有任何问题。为了让长江母亲休养生息,哪怕是一条小小的鱼线、一个小小的鱼钩,我们都不能小视——因为小鱼钩也能毁了大生态。

偷钓江鱼被判刑,是一堂法律课,也是一道思考题。面对“十年禁渔”,我们到底需要做些什么?

其一,对于公众而言,切不可让自己的“爱好”变成了“癖好”。尤其是垂钓爱好者,不要以为“钓个鱼

有什么”,挑战法律底线的结果是害了自己。其二,对于商家而言,不可有侥幸心理。没有买卖就没有伤害,在“十年禁渔”期间,不使用非法长江食材的底线必须守住,否则烹饪出的就是“违法的味道”了。其三,对于食客而言,更需要有文明就餐的意识,别为了满足味蕾的诱惑而“吃了不该吃的”,你的“秀色可餐”会变成对生态的“无情伤害”。

让我们尊重自然,遵守法律,共同守护长江的美丽与繁荣,为子孙后代留下一条清澈、生机勃勃的长江。



农技人员下乡

25日,海安市墩头镇农业技术人员现场指导农民抓好移栽前的管理。连日来,技术人员深入田间地头,为农民提供技术指导,培管健壮秧苗。

(5月27日本报2版)

“土专家”作用巨大

□叶金福

笔者以为,要想让农民朋友真正掌握相关的秧苗技术管理,还需多些此类田间技术指导的“土专家”。

一方面,这些专家能切实帮助农民朋友解决实际问题。许多农民朋友由于文化水平较低,缺乏一定的科技知识,他们往往在秧苗管理上凭借老办法,因而难以达到科学育秧的层面。而农业专家们就能及时地向农民朋友提供新技术,实现增产增效。

另一方面,这样做能拉近农业专家和农民朋友之间的关系。不少农业专家与农民朋友一起站在田间地头、围在一起,农民朋友有问题就可以面对面地直接与专家进行交流和沟通,不受任何形式的限制和影响。这不但拉近了专家与农民朋友之间的距离,增进了关系,而且也体现了农业专家为民服务的意识。

希望各地广大农技人员不妨多多学习墩头镇的好做法,把技术指导搬到田间地头,好好为广大农民朋友服务。

愿“及时雨”多下些

□刘予涵

农业技术人员一头连接科技,一头连接生产,他们深入田间地头,面对面辅导、手把手传授,不仅能为农民解决技术难题,同时也是在进行有针对性的科普,进一步提高了农民群众的科技意识。对于农民而言,专家们的有效指导,可谓是田间地头的科技“及时雨”。

笔者建议,一方面,要建立稳定的基层农技人员队伍,从林业、农技、畜牧等涉农部门中抽调业务精、能力强的技术人员组成农技服务队,不仅在田间地头给予更科学的指导,更要传经送宝,加大对农民的实技培训,打通科技与田地的“最后一公里”。另一方面,要建立一套行之有效的管理制度,特别是完善激励机制和扶持政策,鼓励更多的科技工作者扎根农村、贴近农民,解决他们在服务过程中遇到的实际困难,让农业技术人员没有后顾之忧,一门心思投入乡村振兴。总之,让农技人员下乡这类“及时雨”下得更猛烈些吧!

用爱呵护未成年人心理健康

□孙维国

25日上午,“阳光润心 快乐成长”南通市第五届未成年人心理健康教育宣传月在海门中学启动。

(5月26日本报3版)

如今,随着生活节奏的加快和社会压力的增加,未成年人心理健康问题逐渐凸显。一个不容忽视的事实是,不少未成年人的心理问题,其根源可以追溯到家庭生活中的各种因素,如父母关系、家庭氛围、教育方式等。

研究表明,和谐、温暖

的家庭环境能有效减少未成年人的心理问题发生率。故而,家庭教育应以爱为核心,通过关爱、理解和支持,营造有利于心理健康的环境。对父母而言,只有理解孩子的内心世界,接纳他们的情绪和行为,才能有效地引导和帮助他们。

心理健康教育不仅仅是家庭的责任,还需要社会各界的共同努力。学校、社区、政府等各方应协同合作,构建多层次的支持体系,为未成年人提供全方位的心理健

康保障。学校应重视心理健康教育,通过课程设置、心理辅导、心理剧等多种形式,帮助学生了解心理健康知识,培养心理调适能力。社区和社会组织应积极参与心理健康教育工作,通过开展丰富多彩的心理健康活动,营造良好的社会心理氛围。

用爱的阳光呵护未成年人的心理健康,是家庭、学校和社会共同的责任。只有在爱的阳光照耀下,未成年人的心理才能“阳光明媚”,从而健康快乐成长。

用夜市烟火气为招才聚人气

□徐剑锋

24日6点,在文峰广场一楼中庭,一场特别的夜市热闹开张。方寸的展位前,企业招聘专员化身集市摊主,摆出好岗、挑灯纳贤,吸引不少求职者前来赶集选岗。

(5月25日本报4版)

将夜市情景与招聘场景有机融合,搭建出全新的人才服务平台——笔者不禁为招聘夜市叫好!

众所周知,夜市人流量大、烟火气足,把招聘现场搬到夜市,让青年等群体在逛夜市中找工作,为求职招聘开辟了新路径。从时间上看,夜间招聘会的时间更加充裕、更有弹性,避免了以往特定时段“赶场子”的匆忙和局促;从空间上看,

无论是招聘者还是应聘者,在轻松惬意的氛围中,交流更加自然平和,洽谈更为坦诚深入,有助于提高招聘就业成功率。再者,招聘夜市在促就业与促消费中找到了互利共赢的契合点,两者相辅相成、各有所得,让夜经济“火起来”,使就业渠道更畅通。

招聘夜市受欢迎的背后,充分体现了政府职能部门执政为民、精细服务的理念。面对就业市场的新变化、新需求,变个招聘环境、求职氛围,往往能收到事半功倍的效果。这启示我们,服务招聘者和应聘者要有创新思维、系统思维,通过制度创新、工作创新,搭建便利化、多样化的平台,推

出定制化、个性化的服务,就能满足不同群体的实际需求。

一言以蔽之,招聘夜市已经成为当下促就业的新平台,但要走得更远还得下更多绣花功夫。譬如,分行业类别、产业类目举办更有针对性的招聘活动,增强招贤纳士的匹配度;依托新媒体平台,推出“沉浸式直播巡场”、直播带岗等活动,提高就业岗位的精准度;优化求职招聘体验,增加政策宣传、职业指导、普法宣传等内容,提升公共服务的满意度……只有不断丰富招聘场景,持续翻新招聘形式,打通就业工作“最后一米”,才能全面提升就业服务的质量和实效。

古建筑好似一个盛放故事的容器,砖瓦构成了外观之美,而生活在其中的人,则让建筑变得鲜活。“修旧如旧”,并非简单地把古建筑恢复到原来的模样,还应留存建筑里的文化,做到见人、见物、见生活。

——人民日报:《保护“容貌”,更要存留“记忆”》

在租房成为越来越多人居住选择的当下,因退租产生的纠纷常让人困扰不已。此前,江西上饶一房东在租客退房时,提着探照灯逐寸检查房间,并索赔超万元,一时间引发热议。租赁物因合理损耗而减少的价值实际上已经包含在租金中,承租人无须再为正常的损耗而买单。然而租客面对房主的这种不合理要求往往无可奈何,只能被动接受。构建对租客友好的租房环境,需要对此类情况做出明确规定,市场监管部门需严格执法,引导出租方按约履行,指导租客合理维权,并严厉惩处违约方。对租客来说,产生争议难以解决时,应向住建部门、市场监管部门反映,也可向消协、调解机构等投诉,或通过司法渠道维权。

——经济日报:《界定租房损耗要有规可依》



【本期话题】

手机可秒变“砝码”

近期,在多地市场监管部门开展的宣传活动中,“手机变砝码”成为非常亮眼的“节目”。只要将手机放到检定合格的电子秤上,测量并记录重量,由市场监管部门加贴克重标签,可让手机秒变“打鬼砝码”。你怎么看?

【议论纷纷】

①王锦南 “手机变砝码”为什么受欢迎?跟无良商家缺斤少两有关。我觉得,消费者需要的其实不是“手机变砝码”,而是诚信经营的市场环境。

②余芳红 “手机变砝码”对消费者来说是好事,毕竟如果较真的人多了,对优化市场环境肯定有好的促进作用。

③王凯睿 “手机变砝码”虽然好用,但也有可能被无良商家报复。为了自身的安全,还是建议使用市场的公平秤。

本期话题下期继续